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I N T R O D U C C I O N  

Las Compañías de Seguros pueden compararse, desde el punto de 
vista matemático, a los banqueros de las casas de juego y los asegu- 
rados a jugadores que depositen sus apuestas en las cajas de las Com- 
pañías. 

Si se trata de un juego equitativo el jugador más rico es el que mis  
probabilidades tiene de arruinar a su contrario, y en particular aquel 
que juegue contra un adversario de fortuna ilimitada tiene la certeza 
absoluta de su ruina. 

Así, pues, si un asegurador considera el seguro como una operación 
equitativa, es decir, con igual esperanza matemática paca ambas partes, 
y se conforma, por lo tanto, con exigir a sus clientes el importe de las 
primas puras calculadas de acuerdo con este principio, se arruinara 
forzosamente al no podes disponer de recursos: 

1.O-Para pagar. los gastos que precisa la g e s t i b  y el desenvolvi- 
miento de su empresa, y 

2.O-Para garantizarse de las posibles diferencias que acusen los 
hechos 1-eales con los previstos. 

Por lo cual ,  para que una Compañia de Seguros no se arruine, ha 
de exigir a sus asigurados una prima recargada superior a la pura, para 
que sus compromisos sean inferiores a su esperanza matemática y 
lograr de esta forma que la probabilidad de obtener un beneficio tienda 
a la unidad cuando el número de contratos crezca indefinidamente. 

Buscando estos resultados, las Compañías de Seguros sobre la Vida 
recargan la prima pura con los llamados gastos de administración para 



obtener así la de inventario y ésta a su vez la recargan con los gastos 
de  gestión para llegar a la comercial o d e  tarifa. 

Puede admitirse que estos últimos recargos, que engloban los de 
producción y cobranza, representan una suma proporcional a la prima 
y que su importe se  retrae de ella en el momento mismo de  su cobro, 
cualquiera que sea la suerte futura del contrato. Aun en el caso de  que 
las comisiones que abone una Compañía superen en algunos momentos 
al importe de estos recargos, encontrará su compensación en el encaje 
con el Reaseguro! beneficio de capitalización, derechos de  registro, etc., 
con lo que resulta que el verdadero ingreso que debemos considerar 
para este estudio lo constituye la prima de inventario, con cuyos re- 
cargos, después de cubrir los gastos generales y garantizarse contia 
toda eventualidad. puede obtener un  beneficio. 

.4si, pues, esta serir la que empleemos, y como quiera que el riesgo 
fundamental de una caitera lo constituyen los seguros en caso de muer- 
te, hemos limitado el presente trabajo a las combinaciones de Vida 
Entera y Seguro Mixto, no solamente por ser. dos  categorías tipo en 
esta clase de seguros, sino también por constituir por si solas el núcleo 
básico de contratación en las Compañías dedicadas a la explotación d e  
esta Rama del Seguro. 

P R I M E R A  P A R T E  

BENEFICIO PROBABLE DE UNA CARTERb 

1.-Seguros a Vi& Entera a prima única. 

Supongamos Scont ra tos  diferentes a Vida Entera sobi-e S cabezas 
de una misma edad r concertados a única y que p,, p,, ... son 
las probabilidades de que en los momentos 1, 2, ... obtenga la Com- 
pañia conttatante en cada operación un  beneficio devalor actual P,, p,, ... 

Para determinar la probabilidad de obtener un  beneficio total de va- 
lor actual B partiremos de la fórmula: 



que representa la probabilidad de obtener en n pruebas una desviación 
t-l con respecto al valor más probable np. 

Teniendo en cuenta que en el presente' caso 

p q = x p i  p i x X q ,  p i = ' E p i  8;-'Ep;p; 

y haciendo 

b i = B p i  Pi 
tendremos 

p q = a - b s  

n p q = S ( a - b a )  

b I = B - ' E b  
que  nos transforma [l] en 

Esta probabilidad será máxima para la obtención de un beneficio 
probable B cuando éste sea la suma de los beneficios probables de 
cada coiitrato, pues entonces, al ser B = C b el exponente de e se- 
ria nulo. 

Si hacemos variar B entre C b + 1 y Z b - 1 e integramos la ex- 
presión [2] entre + 1 y - 1 ,  tendremos: 

donde si hacemos 

h t = - -  -- 
J/zS(a-ha) 

llegamos a la expiesión 

n=Z..S:-te 
1/. 

dt = e (t) 

Siendo e ít) la probabilidad de cometer un error absoluto compren- 
dido entre + t l / 2 T ( c b i j  y - t i / ~ x m .  



Esta función e (t) adquiere valores sensiblemente iguales a la uni- 
dad para valores muy bajos de t , de tal forma, que si tomamos 

obtenemos la certeza moral de que el beneficio de la Compañia esté 
comprendido entre 

'E b i 3v'E(a-b? [41 

quedando el problema reducido a la determinación de los valores 

Supongamos que c,, c,, ... son los capitales de los s contratos su- 
puestos y que 

es la prima única pura correspondiente al capital unitario en la edad x 
calculada al tipo de interés continuo 8 .  

Llamando E al recargo y a, a la anualidad continua para la edad z ,  

tendremos que la prima de inventario será para el capital c, 

El beneficio Pi ( t )  que en cada contrato se puede obtener en e1 
momento t vendrá representado por la diferencia entre el valor actual 
del capital a satisfacer en aquel momento, es decir, descontado por el 
tiempo t y el valor de la prima única recibida como precio del riesgo: 

Si desigtiamos por p ( t )  d t  a la probabtlidad de realización de un 
beneficio $, ( t )  en cada contrato en el momento 



representará la probabilidad de que muera x en el intervalo i, t + dt 
y tendremos 

b, =fOmp ( t )s i  (8 dt  

m 

donde sustituyendo bi ( t )  por su valor, nos quedará 

JOp(t)  (1 +i)-'dt= Ar 

resulta 
b. =c .  

1 r S &  

y por lo tanto 
F b  = c % I : c i  

'~b'=caz: I:: 

Para el valor de ai tendremos: 

es decir, la prima única pura del capital unitario calculada al tipo de 
interés . 

j = i (2 + i) pues entonces (1+ j)-' = (1 + i)-lt 
Tendremos, por tanto, que 

$ I : ~ = E C : ( I I  ~ : + A $ ! - A : )  



y por c~nsiguie~ite 

X(a - b3)=(&:)- A:) ~ c :  
b 

donde la expresión (A:' - A L )  es el cuadrado del riesgo medio cuadráti- 
co, pues si 

será 

Luego, en definitiva, sustituyendo valores en [4],  tendremos 

que son los limites entre los que estará comprendido el beneficio de la 
Compañia. 

Si en vez de operar con la prima de inventario lo hacemos con la 
pura, demostraremos que la Compañia no  solamente no obtiene bene- 
ficio, sino que forzosamente ha de arruinarse. 

Tendríamos entonces que el beneficio pi ( t )  seria: 

p, (t)  =A, c, - ( 1 + 1 ) - ' ~ i  

luego 

- b , = ( O p  ( t :  [A, c, - ( I + i ) ' c ,  ] d t  = O  

lo que es completamente lógico, pues' al operar a prima pura, el seguro 
es equitativo, y su valor medio lineal, representado por bi , ha de ser 
forzosamente nulo. 

No ocurre igual con el valor ai , que seria: 



2.-Sepros a Vida Entera a primas co?etinüas 

Supongamos los mismos contratos del caso anterior pero concerta- 
dos a primas continuas, y designemos por P i  al valor de la prima conti- 
nua de inventario correspondiente al capital c i  . 

Su valor actual será: 

En este caso, el beneficio que se puede obtener en el momento t 
vendrá representado por la diferencia entre el valor actual del capital 
a satisfacer en aquella epoca y el valor actual de todos los pagos conti- 
nuos recaudados por la Cornpaiíia hasta entonces. 

y si designamos por p ( t )  d t  a la probabilidad de realización del be- 
neficio p, ( t)  en el momento t , tendremos: 

y como 

- 
tendremos 

Del valor 

A x = l - s l . ( l + i )  

obtenemos " 

que nos transforma el valor de b ,  en 



El valor de a i  será igual a 

Mas como 

sustituyendo tendremos 
2 

2 ;A= (A, + e  a, :"I , 3 C 2 ~ m  z ( A = +  6 2 . )  -(í-Ax (A,+ . i S - -  + 
8.  . (1- A= Y (1-AX S 

2 -01 2 - 2 ( ~ + ~ a r : ~ i 4  + c; A$= %(A, + áx ) ci ,__Y -- + (1-A=) 1-Ax 

donde si  hacemos 
H~ = i +eax  



como 

es decir el cuadrado del riesgo medio cuadrático correspondiente al 
seguro contratado a prima continua, ya que 

Podemos obtdner de [61 

luego la expresi8n [41 se transforma en 

que representa los valores máximos entre los que puede variar el bene- 
ficio probable de una serie de contratos de Vida Entera a primas con- 
tinuas que des~ansen sobre cabezas de una misma edad. 

3.-Generalización en el c u ~ o  de edades dqerentes. 

Supongamos S, contratos de Vida Entera a primas continuas sobre 
cabezas de edad x ;  S, contratos sobre cabezas de edad y; etc. 

Para los S, contratos primeros se cumplirá 

Para los S, contratos de la edad y ,  tendremos 

Xb,=sSyXc, 
.............. 
...........,.. 



obteniendo, por tanto, 

2 b;= 8 [a, S c ,  +ay Z: c. T ...! 

Del mismo modo 

2 (a, - b;) = H; MB (Px ) 2 c: 

Z: (a, - bi) = H; Me (Py ) c i  
............................ 
............................ 

y> por lo tanto, 

con lo cual la expresión L43 s e  nos transforma en 

que rep, eseuta los limites de oscilación del benefi ' o  de la cartera. R 

r .  -Sep1m li"xtos a prima Única 

Si una Compañia garantizase a un asegurado el pago del capital de  
un Seguro  Vida Entera en el momento n anterior al fallecimiento, 
tendría que exigirle, además de la prima del Vida Entera, la corres- 
pondiente a una Renta Dif&ida n años de  un  importe igual al interés 8 
del capital, para compensarse del pago adelantado del mismo. 

Así, pues, la prima única de un  Seguro Mixto sobre una cabeza de 
edad x y por un plazo n, puede considerarse establecida como sigue: 

A , ~ ~ = A , + ~ / z , 8 = l  - a ( -  a, - , E, S,+,) = 1 - 8 a I - nl 

donde i, 3 es la anualidad continua temporal referida a la edad x y 
plazo n. 

Supongamos ahora que C.. c,, ... c, son los capitales de s Seguros 
Mixtos a prima única sobre s cabezas de  una misma edad x y por una 
duración de  n . .  



La prima de inventario seria: 

El beneficio b i  ( t )  que en  cada contrato se puede obtener en el 
momento t ,  vendrá representado por: 

Si designamos por p (t) dt a la probabilidad de realización de 
dicho beneficio en cada contrato. siendo 

probabilidad de que x muela en el intervalo t ,  t + dt ,  tendremos 

Si despues de sustituir p i ( t )  por su valor continuamos operando 
mediante el mismo proceso pmpleado al tratar el Seguro Vida Entera 
a prima única, llegaremos a obtener los valores 

. ,, 

pues la relación 

p (t) dt = 1 
. o 

se ve~ifica con sólo considerar al Seguro Mixto como un seguro de  
muerte sobre la cabeza de un individuo sometido a una Ley de Super- 
vivencia, tal que 
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y, por lo tanto, también podemos hace1 

Llevando a í41 todos los valores obtenidos, tendremos: 

--- 
e a , a 2 ~ i - t 3 \ / ~ ~ ( ~ , o l ) ~ c ~  [SI 

que representa los limites de oscilación del beneficio probable de la 
cartera estudiada y guarda perfecta analogía con la expresión [51 co- 
rrespondiente al Seguro Vida Entera a prima única. 

2.-Seguros "Mixtos a primas continuas. 

Supongamos el mismo caso anterior contratados los seguros a pri- 
mas continuas y designemos por P, a el valor de la prima continua 
de inventario correspondiente al contrato de capital. 

Su valor actual será 

El beneficio p i  ( t )  que se  puede obtener en cada contrato en el 
momento t ,  vendrá representado por: 

y si p ( t )  dt es 1s probabilidad de realizarlo, tendremos: 

con solo operar en igual forma que en el Seguro Vida Entera a primas 
continuas. 



Luego: 
(~(1)-  -h2- 

2 x 1 id ( a -  b:)=(l + a 5  -Iaci -- 
2 nl <[-A, ,Y 

y haciendo 

I + E S  x - = H  n i  n - nl 

llegamos a transformar [41 en 

Valor que representa las máximas desviaciones del beneficio en la 
cartera considerada. 

3 .-Generaliaación en el caso de edades d$¿erentes. 

Supongamos S, contratos de Seguro Mixto a primas continuas so- 
bre cabezas de edad z por un plazo n ;  S, contratos sobre cabezas de 
edad y por el misnio plazo n;  etc. 

Para los S, contratos primeros, tendremos: 

I : b , = ~ a ~ ; ~ j Z c ,  

Para los S, ocurrirá que: 

X b , = r á y ~ Z c ,  

................ 

................ 
Obteniendo, por tanto: 

Del mismo modo tendremos: 

Z l: (a, - b:) = H2 - M2 (Px a ) X c1 = nl 



y, por lo tanto 

lo que nos transforma [4! en 

como limites de la oscilación del beneficio de la cartera así constituida. 
En el caso más amplio del estudio de una cartera compuesta de Se- 

guros Mixtos de distintas edades y plazos, obtendríamos una fórmula 
de estructura análoga, pues el beneficio global seria suma de benefi- 
cios, mientras que la desviación llevaría el signo sumatorio de riesgos, 
ba,jo el radical, pues el &adrado del riesgo medio cuadrático de un 
conjunto de operaciones es igual a la suma de los cuadrados de los 
riesgos medios cuadráticos de cada una de ellas. 

S E G U N D A  P A R T E  

Determinados ya los beneficios y desviaciones probables en los Se- 
guros Vida Entera y Mixtos, vamos ahora a ocuparnos del estudio de 
los Plenos. 

Dada la analogía de las fórmulas obtenidas, limitaremos este estu- 
dio al Seguro Vida Entera sobre una cabeza, pues con sustituir en él 
los símbolos necesarios, automáticamente tendremos los correspon- 
dientes al Seguro Vida Entera sobre dos o más cabezas y al Seguro 
Mixto sobre una o varias cabezas en un  plazo determinado. 

Divideremos el estudio en tres casos: 

A) Caso de edades y capitales iguales. 

B) Caso de edades iguales y capitales diferentes. 

' C) Caso de edades y capitales diferentes. 

A).-Caso de rdades y capitales iguales. 

Es este el caso más favorable por lo que respecta a la estabilidad 
de una cartera, y es casi imposible que en la prsctica del Seguro pueda 
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presentarse, y, sin embargo, en 81 hemos de basarnos para trazar el es- 
tudio propuesto. 

Los limites de oscilación del valor probable del beneficio en una 
cartera así constituída, son: 

Luego el valor probable del beneficio es proporcional al número de 
contratos, mientras que su desviación es directamente proporcional a la 
raíz cuadrada de ese mismo número. 

De ello se deduce que como para tener certeza de lograr un benefi- 
cio, el valor probable del mismo ha de ser superior a su desviación, 
será suficiente para lograrlo que s alcance un valor determinado. 

Por WITTSTEIN y BOHLMANX ha sido denominada Reserva de Riesgo 
la diferencia 

que, como es  lógico, ha de ser siempre negativa para que exista estab'i- 
lidad en las operaciones. 

Luego si s aumenta iudefinidamente, tambih lo hará R, pero por 
valores negativos, y cuando s sea suficientemente grande, tendremos 

de donde - 

o lo que es lo mismo 

Si en esta fórmula sustituimos el signo > por el signo = , obtene- 
m& el número mínimo de asegurados preciso para que la cartera no 
arroje pkrdida. 

Así, pues, si una Compañia tiene concertados s contratos que cum- 

5 
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plan la candición anterior, sobre s cabezas de edad z y por un capi- 
tal de c , podremos limitar la oscilación del beneficio a un valor Q , 
aceptando para ello en cada contrato un capital K < c que cumpla la 

condición: 

O sea 

Este valor de Q podremos siempre igualarlo a un porcentaje d o el 
beneficio probable de la cartera estudiada, y tendremos: 

Si llamamos m al número mínimo de contratos preciso para la ob- 
tención de un beneficio, como 

tendremos 

- 
Valor que representa el Pleno correspondiente al porcentaje o del 

beneficio probable de la cartera fijado como oscilación máxima. 
Este valor del Pleno crecerá, si mantenemos w constante, en razón 

directa a la raíz cuadrada del número de contratos. 

B).-Caso $e edades iguales y cafitales dfmntes .  

Los limites de oscilación del beneficio probable de una cartera así 
constituida, serían: . 



Para que la Reserva de Riesgo fuese negativa, tendria que -suceder: 

y, por lo tanto, si 

s seria el número mininio de asegurados necesario para que la cartera 
total estudiada no diese pérdida. 

Puede observarse que el caso anteriormente estudiado de capitales 
iguales, no es más que un caso particular de éste, pues al ser iguales 
los capitales medios, lineal y cuadi'ático, el factor cociente de ambos 
sería la unidad. 

Así, pues, si en el caso presente tomamos el capital unitario como 
capital asegurado en cada contrato, tendremos: 

y la relación 

* ~ V H ~ M ~ P ~ , !  
w =  

C ar 
a 

nos da el valor minimo de w . Su valor máximo seria: 

- S -1 

Como quiera que el beneficio de la cartera viene representado por 

la cartera ideal seria aquella que todos sus capitales fuesen iguales al 



capital medio, pues obtendríamos el máxinio beneficio con la minima 
desviación. 

-4 ello se tiende al fijar un capital m4ximo K de aceptación por cada 
contrato, tal que 

pues la variabilidad de los capitales asegurados oscilara entre 1 y 
en lugar de hacerlo~ntre 1 e m . 

Si al capital medio le llamamos c, tendremos que cada capital acep- 
tado será 

c i = c ( l + A i )  donde & , S O  
y, por tanto 

~ ~ S = C ~ ( S + ~ X A ~  + E A : )  

mas por ser c el capital medio, la suma de las diferencias positivas y 
la suma de las diferencias negativas entre los distintos contratos y él, 

2 
han de ser iguales, y, por lo tanto, E Ai = O mientras que I: bi =/= O, 
pues el cuadrado de las diferencias negativas ha de ser tambib-n positi- 
vo, y, por tanto, podemos esci-ibir 

Si queremos limitar la oscilación a un porcenta,ie w del beneficio 
probable, tendremos que 

y admitiendo que la diferencia entre el mayor y el menor capital que se  
deba asegurar y el capital medio sea tal que el valor máximo de A, s e  
convierta en 

- 



resulta que 

r A; =:SA~ m 

y tendt emos 

Es decir, que conocido el número de contratos, podemos determi- 
nar el valor A, que nos dé la máxima diferencia, positiva o negativa, 

C. 
en que la relación -2  pueda diferir de la unidad para que el limite de 

oscilación del beneficio probable no exceda a un porcentaje o del 
mismo. 

En su consecuencia, el valor del Pleno vendrá representado por: 

C).-Caso de e & & ~  y capitales diferentes. 

Los limites de oscilación del beneficio, serán en esta cartera: 

Si designamos por c, ; cy , . a los capitales medios en cada edad, 
tendi emos: 

2 c, = S, c ,  

2 c, = 32 Cy 

...... ... 

. . . . . . . . . 
y en cada edad, los capitales asegurados, variarán con respecto al capi- 
tal medio correspondiente, en forma tal, que 

Ci = c (1 + hi ) donde Ai S O 



y, por lo tanto, 
Xcj = c: (sl + E A:) 

Xcz = c9 (sz + X A;) 

que nos transforma [121 en 

En el caso B) estudiado anteriormente, hemos señalado que la car- 
tera de mayor beneficio y mínima desviación, seria aquella en que los 
capitales asegurados fuesen iguales al capital medio. Si esto ocurre en 
cada edad, en el caso presente precisaremos, ante todo, que los capi- 
tales medios en las distintas edades sean iguales para despues poder 
proceder de igual manera que entonces. 

En la práctica es muy dificil, por no decir imposible, que este caso 
se presente, y, por tanto, tendremos que recurrir a la fijación de unos 
plenos auxiliares K, ; Ky ; ... para hacer una limitación previa en cada 
grupo, que al reducir la oscilación de los capitales asegurados entre 
1 y K ; K ; . , nos iguale los capitales medios. 

No es preciso conocer, y, por lo tanto, calcular, los valores de estos 
plenos auxiliares, pues si consideramos como capital medio de la carte- 
ra al menor entre todas las edades, en la cartera resultante tendrá for- 
zosamente que ocurrir que 

donde cm sera el capital medio menor de la cartera primitiva 
En la cartera así establecida podremos limitar la oscilación del bene- 

ficio probable a un porcenlaje o del mismo, es decir: 
, . 

I"CCm[2, s,+a,sg+..1= 

EA** =,l/b M* (px ) ( + %)+ H; MI ( py 1 ., ( I + x) + - .  ],m 
admitiendo que la diferencia entre el mayor y el menor capital que se 



deba aceptar y el capital medio, sea tal que convierte el valor máximo 
de Al en 

tendremos que 

y eii su consecuencia el Pleno de la cartera vendrá representado por 

teniendo que ser forzosamente 

~- - -~ 
3 ~ ~ ' r ~ ~ ( ~ a ) s ~ +  H ~ ~ M ~ ( P ~ ) S ~ + -  w > ~~ 

E (2. SI f ay 5% f -<) 

para que no existan raíces imaginarias. 
Si el valor de o se mantiene constante, el Pleno variará en función 

del número de contratos en cada edad y si, por el contrario, K perma- 
nece invariable, cu disminuirá en valor absoluto al aumentar el número 
de contratos. 

Sólo hémos de añadir, para terminar, que en todos los casos la 
prudencia de la Compañía aseguradora será la que determine el por- 
centaje o que regule los límites de oscilación del beneficio probable de 
su cartera y, en su consecuencia, el valor de A, será siempre un núme- 
ro índice seguro que nos permita enjuiciar con exactitud el conjunto 
de sus operaciones. 



A P E N D I C E  P R I M E R O  

Hemos creido conveniente, para dar a este trabajo una utilidad 
práctica, incluir en este Apéndice una serie de Baremos calculados en 
las Tablas de Mortalidad A. F. y H. m. al tipo de interes del 3,50 O/,. 

Los estudios que se deseen realizar en las carteras de Seguros a 
Vida Entera sobre una cabeza, pueden practicarse directamente apli- 
cando las fórmulas establecidas, ya  que en los distintos Baremos se 
incluyen los valores precisos para el cálculo. 

Cuando se trate de Carteras de Seguros Mixtos sobre una cabeza, 
habri  que obtenerpreviamenteestos valores con ayuda de los Simbo- 
os de Conmutación que insertamos y que no hemos dado calculados 
por suponer tantos Baremos como plazos posibles. 

Los valores que figuran en este Apéndice, han sido ¿alculados como 
sigue: 

1.1,071215 =o,o68803 b(j> = --- 
1.e 

B).--S~móoIos de conmutación. 

C) .-Anualidades continuas. 
a, = a x  +O50 



B A R E M O  P R I M E R O  

S i M B O L O S  DE C O N M U T A C I O X  

Tipo de interés = 0,071225 

Edad 
-- 

-. 
TABLAS A. F. 

--- . - 
D:' N:) 

- - - 

lWWMl 12871776 
899891 11871776 
816966 10971M5 
746743 10154919 
686117 9408176 

63mB 87220j9 
585515 8089161 
542833 7503646 
504002 6%0816 
468404 6456811 

135566 5988410 
405125 5557244 
376806 5147719 
350392 4770913 
325713 4420521 

TABLAS H. m. 



TABLAS A. F. 
- - 



S~MBOLOS DE CONMUTAC~~N (Continuaci6n.) 

TABLAS A. F. TABLAS H. m.  
~ . p.--pp . ~~ 

~~ 

Edad ,y$ Nijl  D!! 3 
x - .~ 

65 473x74 31475,2 563,16 4182,Z 
66 4209,50 29744,s 50299 3619,O 
67 3733,06 255346 447,79 3116,O 
68 3293,36 21801,5 3%,72 2665,2 
69 2393,02 185&1 350,W Z71,5 

70 2528,37 15615.1. m@ 15?21,4 
71 2197,56 13086,7 W63 1613,9 
72 1598,23 10859,l 7.333 13453 
73 16Ej94 8990,91 M1,G 1143,9 
74 1387,69 7361,97 'n69 942,48 

75 1172.82 597428 146,93 769,79 
76 982,634 4801,46 12393 t*?2,86 
77 815,643 3818,83 103,G' 498.85 
78 6699% 3003iJ9 85,835 395,Zl 
79 544,297 2333.19 70,307 309.37 



B A R E M O  S E G U N D O  

Anualidades vitalicias continuas y Primas Unicas Vida Entera 

Tipo de interés = 0;35 (8 =O,O3440!: 



BAREMO SEGUNDO (Continuación.) 

TABLAS A. F. 

Edad 

TABLAS H.  m. 
p~~- -- - 



BAREMO SEGUNDO (Continuación.) 

- - TABLAS A. F. --- . - - - - 
Edad 

aa  - -- A, - 

65 8,328 0,71351 
66 7,999 0.72482 
67 7,674 0,73600 
68 7,354 0,74701 
69 7,038 0,75788 

TABLAS H.  m. 
-- .- -. -- 

- 

A, 

8614 0,70366 
$278 0,74522 
7,945 0,72648 
7,615 0,73803 
7,293 0,74921. 
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BAREMO TERCERO (Continuación.) 



TABLAS A. F. TABLAS H. m. 

Edad <fji x ~ $ 1  aO) x A ~ I  
~ , -- 



ESTUDIO DE UNA CARTERA SUPUESTA 

Admitamos que una Compañia de Seguros tiene constituida una 
cartera en la categoría de Vida Entera sobre una cabeza de las siguien- 
tes caiacteristicas: 

Tabla de mortalidad ........................... . .  A. F. 
350 % 
4,00 "m 

xúrnero Impoile capitales 
Edad Capital contratas Iapor t~cap i ta l e~  euadráticos 

- - 

30 5 000 90 450 000 2 250 000 000 
30 10 000 100 1000000 1OMXIWO000 
30 20 000 100 2000000 40 O00 0 0  000 
30 25 000 80 2 000 O00 50 O00 000 OM. 
30 50 000 75 3 750 WO 187 500 000 WO 
30 100 O00 15 1500 O00 150 000 WO 000 
30 . 000 5 1000  000 2CQ00 000 O00 

-- -- 

Toiai edad 30. 165 11 7W 000 639 750 000 000 
- -- -- 

40 5 000 200 1 O00 000 5 000 000 O00 
40 10 000 390 Y 900 000 39 000 000 000 
40 20 WD 200 4 000 000 80000W0000 
40 25 000 150 7 500 000 93 750 000 000 
40 50 000 60 3 000 000 150 OW 000 OM 
40 100 000 35 3 500 000 350 000 O00 o00 
40 200 000 10 2WOOW ~ o o ~ 0 0 0  

-- 
Total edad 40. 1 045 24 900 OW 1 117 750 WO 000 

50 5 000 400 2 000 000 10 000 o00 o00 
50 10 000 250 2 500 0 0  25000000000 
50 20 000 225 4 500 000 90 OM) O00 000 
50 25 000 40 2 000 000 25000000wO 
30 . 50000 50 2 500 WO 125 WO 000 000 
50 100 000 25 2 500 üCil . 250 000 0W 000 
50 ZM)000 - - - 

Total edad 50. 990 16 WO WO 525 000 000 OM 
- -  - 

TOTAL GENERAL 2 500 52 6W,OWI 2 282 500 000 000 



medio lineal a la edad 30 .................................. 25 161 
Idem id. id. a la 40 ...................................................... 23 828 
Idem id. id. a la 50 ..................................................... 16 162 
Idem id. id. de la cartera ........................................ 21 010 

BENEFICIO PROBABLE DE LA CARTERA 

El beneficio probable de la cartera vendrá repreqntado por: 

s:a, I :c ,+ay r c n + a z X c S ) =  

= 0.Cil4(18,901 x 11.700.000 + 10,414 x 24.900.OM) f 13,370 x 16.CCü.000) = 
= 3.375.657 pesetas 

y la desviación será: 

-3l/n% M Z ( P X ) Z C ' , + H ' ~  MaiPy )Zc2,+H% M a ( P í ) 2 c % s =  

* 31/ 0.1P3371 X 639.750X I.00DZ+0.132458 X 1.117.750X l.OW'+O.l82453X 250.WOX 1.00@= 

;c 31/259.800.894.500 =+ 1.629.120 pesetas 

la máxima desviacióri será, pues, 

1.529.120.- = ",-- 
d 3.375657.- 

y la mínima seria 

F I J A C I ~ K  D E L  P L E N O  

Si queremos limitar al 40 O/ ,  la máxima desviación del beneficio 
probable, tendremos: 

ce(ar S, + ay sZ + 8. sSY ,+A:,= w $  - 
9(H% M2 (Px ) S, + H$ M8 (Py ) SI + H% Ms(Pz 

- 

=0.16 24.569,- -1,,m 
5.301,0545% - 



luego el valor positivo de A, , seiá 

< A, = y O 189805 = 0,43506 

y el valor del pleno, teniendo en cuenta que el capital medio menor 
corresponde a la edad 50, será: 

Tomando, por tanto, el Pleno de 23.203 pesetas, la cartera de pro- 
pia conservación quedaría constituida como sigue: 

30 5 000 90 450 W 
30 l e  WO lOI1 1 000 000 
30 20 000 . 100 2 000 000 
30 23 203 l i j  4 0ó0 525 

Total edad 30 465 7 510 525 
-- 

5 000 200 1 000 000 5 O00 o00 000 
10 000 390 3 W O m  39 000 o00 000 
20 WO 200 4 000 000 m 000 000 ooo 
23 203 255 5 916 765 137 2% 6% 295 
- -- 

Total edad 40. 1 045 14 816 765 261 2% 698 295 

< 

5 W m 
10 000 250 
MDOo 225 
23 203 115 

-- 

Total edad 50 990 

TOTAL <,ENERAL 2 500 

El beneficio probable de esta cartera, seiia: 
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y la desviación: 
. ~.. - -- 

:~-: 5~/0 .103371  S I46.4M.36%.575 f 0.132458 X 261.286.698.295 + 0.182453 % 186.913.60<1035 = 

= 3 1/83.850.038.940 = = 868.707 pesetas 

y la relación entre ambos valores 

nos cumple exactamente el supuesto. 


